ROKETLER UZAYDA NASIL UCUYOR?

Roketler uzayda Newton’un “her etkiye karsi esit ve zit bir tepki vardir”
yasasina uygun sekilde hareket eder. Uzay aracinin minik roketinden gaz
cikarken ara¢ da gazin zit yoniinde hareket eder. Ara¢ boylece yavaslatilir,
hizlandirilir veya istenilen yone dondiirtiliir.

Kati yakith roketler

Kat1 yakith roket yakitini atesleyince olusan sicak gazlar, eksozdan (liile)
cikarken bir “etki” olusturur. Newton yasasina gore olusan tepki de zit yonde
roketi hareket ettirir. Kis olimpiyatindaki bir kayake: tiifegiyle yere yatmadan
ayakta ates etse kayaklar1 geriye kayar. Uzayda yer ¢ekimi olmadigi icin bir
astronot tiifekle ates etse, tepki nedeniyle kendisi uzayin derinliklerine itilir. Kati
yakith roketlerde, yanict madde ve oksijen yakitin i¢inde birlikte bulunur. Y akit
ateslenince sicaklik artar ve yakitin icindeki oksijen iceren madde bozunur ve
saf oksijen gazi birakir. Saf oksijen yanindaki yanici maddeyi yakar. Boylece
tiim yanict madde ve oksijen iceren madde bitinceye kadar yanma siirer. Yanici
madde olarak aliiminyum tozu, oksijen iceren madde olarak potasyum nitrat ve
yapistirict olarak kaucuk kullanilabilir. Gerekli oksijen yakitin icinde oldugu
icin yakit uzayda rahatca yanar. Kati1 yakith roketler ise yakitiyla depolandigi ve
hemen kullanilabildigi i¢in silah olarak kullanilir. Kati1 yakitli roket bir kez
ateslenince yakit bitinceye kadar durdurulamaz. Uzaya ¢ikmak icin bu nedenle
genellikle s1v1 yakitl roket kullanilir.
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Siv1 yakith roketler

Siv1 yakith roketlerde alkol, gazyagi, sivilastirilmis hidrojen gibi yakitlar ile sivi
oksijen kullanilir. Boru ve pompalarla yanma odasina akitilan sivi yakit,
oksijenle yanar. Gazlar ne kadar sicaksa roketten o kadar hizli ¢ikar ve roket de
o derece hizla itilir. Oksijen ve hidrojeninn basinci yiikseltilerek alev sicakligt
ve roketin hiz1 artirilir. S1vi yakath roketlerin hiz1 yakit miktari ile kontrol edilir.
Ancak oksijen ve hidrojen rokete kalkistan hemen 6nce doldurulur. S1vi oksijen
-183 derecede siv1 hidrojen -253 derecede saklandigi icin uzun siire rokette
bekletilmeleri tehlikelidir. Soguk gazlar yaninca +3300 dereceye ¢ikar. Liile
sicaktan erimesin diye, cevresindeki ince borularda sivi yakit dolastirilir.
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Yer ¢ekiminden kurtulmak icin roket ne kadar hizl olmah?

Bir tas atinca birka¢ metre sonra yere diiser. Mermi daha hizlidir ve birkag yiiz
metre sonra diiser. Cok daha hizli bir cisim atilsa yere diismeden diinyanin
etrafinda donebilir. Hatta ondan da hizli bir cisim yer ¢ekiminden kurulup
uzayda kaybolur. Yer cekiminden kurtulmak i¢in gereken hiz saniyede 11.2
kilometredir yani saatte 40 bin kilometredir. Bu hiza “kagis hiz1” deniliyor.



A ve B hizinda cisimler yere diiser
E hizindaki cisim yer ¢cekiminden kurtulur

Uzay araclan yer ¢cekiminden kurtulduktan sonra motorlar durdurulur. Uzayda
son hizlar1 ne ise o hizla yoriingede donerler. Ancak uzayda az da olsa bazi
gazlar vardir bu nedenle uydu yavaslar ve yoriingeden sapar. Uydular kiiciik
roketleriyle tekrar yoriingeye sokulabilsin diye bir miktar yakit tasir. Yakiti
biten uydu yavaslar ve atmosferde yanar. Yakit1 biten uydu yerine 6nceden
yenisi gonderilir. Bu giine kadar 4000 roket atilarak uzaya uydu gonderilmistir.
Cogu omriinii doldurup yanmustir.

Diinya’nin kendi etrafindaki donme hizi ne kadar?

Diinyanin kendi etrafinda donme hiz1 yolcu ucaklarindan ve sesten daha
fazladir. Diinya saatte 1670 kilometre hizla doner. Ekvator 40,000 kilometredir
ve diinya 24 saatte bir doner. Hiz i¢cin 40,0001 24’e bolersek 1670 km/saat ¢ikar.
Ucakta kapilar kapali oldugundan 1000 kilometre hiz1 hissetmeyiz. Diinyanin
giines etrafindaki hizi saatte 100,000 kilometredir. Diinyanin kendi etrafindaki
ve giines etrafindaki hizim1 da atmosfer bizimle dondiigii i¢in hissetmeyiz.
Tiirksat gibi uydularin ekvator yakinindan atilma nedeni diinyanin doniis hizinin
ekvatorda yiiksek olusudur. Roketin hizina diinyaninki eklenince yakit tasarrufu
yapilir.

Uydular ne kadar yiiksege cikar?

Algak yoriingedeki uydular diinyadan 200-1200 kilometre yukarda doner.
Yiiksek yoriingedeki haberlesme uydular ekvatordan 36,000 kilometre yukarda
sabit dururlar yani diinya ile aym1 hizda donerler. Uzay istasyonunun hizi saatte



28 bin kilometredir ve 90 dakikada bir tur atar. Ay diinyanin dogal uydusudur ve
diinyadan yaklasik olarak 380,000 kilometre uzakta saatte 1000 kilometre hizla
tur atar.

Gelecegin roketleri ne tiir yakitla ucacak?

Kat1 ve s1v1 yakith roketlere kimyasal yakith roket denilir. Gelecegin roketleri
elektrotermal, elektrostatik, elektromanyetik, giines 1sinimli ve niikleer motorlar
kullanacak. Bu motorlarin bazilar1 halen kullaniliyor ama daha gelismeleri
gerekiyor. Uzayda hareket edebilmek i¢in roketten disariya hizli maddelerin
cikmasi gerekir. Bugiiniin roketleri ¢cok yakit yaktig1 icin gidilecek uzakliklar
stnirl. Uzay mekigi 1000 ton kat1 ve 730 ton s1v1 yakit kullamyor. Gelecekte az
miktarda madde ile elektrik, niikleer veya giines enerjisiyle asin yiiksek sicaklik
ve hizlara ulasilirsa daha uzaklara gidilebilir. Belki de yakit olarak uzaydaki
kalintilar1 kullanmak miimkiin olacak.

Roketler bin yil 6nce silah olarak kullanilmaya basladi ve ikinci diinya
savasinda atom bombasindan sonra en Oliimciil silah oldu. Simdilik
gezegenleri tanimamizi sagliyor. Umariz gelecek nesilleri yeni diinyalara tagir.
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